

Ни шагу назад!

В конце июля 1942 года, когда немецко-фашистские полчища устремились к Волге и на Кавказ, нашу 119-ю стрелковую дивизию в срочном порядке перебросили с Западного на Сталинградский фронт. Дивизия, полностью укомплектованная и хорошо вооруженная, состояла в основном из уральцев и сибиряков.

К середине августа мы заняли участок обороны северо-западнее Сталинграда и в тот же день к вечеру были атакованы танками и мотопехотой противника, который стремился прорваться к Волге. Атака была отбита. На второй день с утра появились фашистские самолеты, и снова повторилась атака пехоты и танков. Бой длился весь день, но враг не смог пройти.

Стрелковая рота, где я был заместителем командира, расположилась в обороне на небольшой возвышенности. Немцы сначала не атаковали, старались обойти высоту. Но зато усиленно обстреливали из минометов и орудий, думая, что тут находятся командные пункты, которых не было. Нас спасали окопы и блиндажи, заранее подготовленные. От непрерывных разрывов снарядов гудела земля. Над Сталинградом виднелось зарево огня.

Обходя ночью окопы, видел, как горели ненавистью глаза бойцов-уральцев, их стремление отомстить врагу за поруганную землю Сталинграда. И слова: «Враг будет разбит, победа будет за нами!», «Ни шагу назад!» – таков был девиз защитников Сталинграда.

В конце октября 1942 года нашу дивизию передали в состав 5-й танковой армии и перевели на другой участок фронта. Фронт жил своей жизнью, обстановка здесь была относительно спокойной, но это было кажущееся впечатление. Стали появляться так называемые «рамы» (самолеты-разведчики). Наши истребители, защищая небо, отгоняли их.

18 ноября командира роты и меня вызвали в штаб дивизии. Речь шла о контрнаступлении. На совещании было объявлено, что дивизия идет в первом эшелоне наступления.

В эту ночь рота готовилась к атаке. Провели собрания во взводах, подготовили боевую задачу бойцам и командирам. И 19 ноября в 7.30 утра залпом «катюш» началась артподготовка.

Было еще темно, а на узком участке прорыва 3500 орудий и минометов рушили оборону врага. Дивизия шла в наступление. Пехота быстро продвигалась в глубь вражеской обороны. На пути мы воочию убедились в результатах работы нашей артиллерии. Всюду разбитые орудия, минометы, автомашины, повозки и трупы.

Немецкие солдаты в одиночку и группами сдавались в плен, бросая оружие. Лишь кое-где были слышны пулеметные и автоматные очереди, но быстро затихали в результате наступления наших войск. В образованный прорыв устремились наши войска, которые уже на пятые сутки, 23 ноября, завершили свое контрнаступление

окружением 330-тысячной группировки немецко-фашистских войск во главе с командующим 6-й армии генерал-фельдмаршалом Паулюсом, которые сдались в плен, а 2 февраля 1943 года сдались и остатки северной группы. Таким образом, наши Вооруженные Силы победоносно завершили Сталинградскую битву, продолжавшуюся 200 дней и ночей.

**В. ХОШЕНКО,
участник обороны и разгрома
немецко-фашистских войск под Сталинградом.**

Хошенко, В. Ни шагу назад! : [воспоминания участника Великой Отечественной войны В. Хошенко о Сталинградской битве, г. Краснотурьинск] / В. Хошенко // Заря Урала. – 1993. – 2 февр. (№ 14). – С. 2.